

Felvidéki Szemle.

— EPERJESI LAPOK —

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési díj: Három hasábos petítor egyszeri hirdetése 5 kr.; többszörös hirdetésért jutányosabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért 20 kr. Nyitlér: minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör”, a „Bártfai közművelődési egyesület”, a „Sárosmezei gazd. egyesület” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetései nek közlönye.

Szerkesztői iroda és kiadóhivatal: Fő-utca.

Idő intézőndők minden a lap szellemi részét illető közlemények, valamint a hirdetési díjak is.

A kongrua-kérdés.

Kifejtettük már nem egy ízben azokat az okokat, melyek miatt a sürgősen megoldandó feladatok közé soroljuk a kongrua rendezését. Hangsúlyozzuk nem első ízben azt, hogy nem szeretnők függővé tenni a megoldást a katolikus autonómia szervezet megalkotásától. Ez nem oly égető szükség, de nem is tart olyan nagyon rövid ideig, a míg minden részletében kidolgozva s minden illetékességi és vagyoni jogi kérdés tisztázva lesz. Ettől függővé tenni a két szertartású katolikus alsó papság kongruájának rendezését, annyi lenne, mint megint ad graecas calendas halasztani az egészet, folytatni még több esztendőig azt a nyomort és elkeseredést, mely miatt a katolikus papságnak egy jelentékeny része nem teljesítheti hivatását, a melynek nemesak választási feladatai is vannak.

A papság nemesak vallási öre és vezetője a rábizott hívő közönségnek, de legelső tanítója és anyagi érdekeinek gondozója is. Nagy szolgálatot tesz ugy az erkölcsiségnek és szolgálatot a nemzeti közművelődésnek. A nemzeti közművelődésnek igen nagy szolgálatot tehet ezáltal, ha megtanítja a népet hogyan kell áldozni minden olyan célra, mely az egész nemzet erejét, vagyonsodását előmozdítja, támogatja a közegészségi intézményeket, nem hanyagolja el a gyermeknevelést, tevékeny védelmezője a jogrendnek, egy szóval, aktív részt vesz a nemzet kulturális haladásában és megerősödésében.

Ámde hogyan követelhetjük azt egy paptól, hogy népét a műveltség eszközeinek megszerzésére buzdítsa, oktassa, anyagi gyarapodásának útját megmulassa, midőn ő maga szegénysége miatt ki van zárva a magasabb műveltség megszerzésének módjából, midőn magának sincs elég megélni valója? S ehhez járul még egy más erkölcsi momentum, a tekintély kérdése is. A nép előtt nem lehet

tekintélye annak, akinek hiányos a műveltsége, a ki csak olyan szegény, sőt nyomorultabb, mint akármilyen közönséges gazda a faluban.

Ha tehát arra akarjuk képesíteni a papságot, hogy a magyar államnak mintegy közművelődési pionirja legyen, biztosítani kell tisztességes megélhetését mentől előbb.

Kötelességünk ezt tenni azért is, mert ha az egyházpólitikai reformok behozatala által az alsó papság igen érzékeny anyagi kárt szenvedett s a károkért teljes kárpótlást kér.

Döntő fordulatot csupán a főpapság adhat a megoldás kérdésének. És erre történelmi jogon is kötelezve van. Midőn királyaink gazdag dotációkkal, javadalmakkal látták el főpapjainkat, nagy állami célra követtek. Egyrészt bevonták őket a honvédelmi kötelezettségbe; másrészt rájuk hártották az egyházfenntartási, azután a közművelődés, nevezetesen a közoktatás, sőt bizonyos tekintetben a judikatura dolgát is. Ez utóbbi már teljesen átment az állam kezébe. Az oktatásügyre fordított költség pedig már nem áll arányban azzal az értékemelkedéssel, melyet javaik az idők folyamán elértek. A honvédelmi kötelezettséget az adó váltotta föl, de ez sokkal kisebb annál, a mit az állandó hadsereg megalkotása előtt viselniük kellett. A nagy javadalom egy része tehát kell hogy a kiválóan egyházi és az ezzel kapcsolatos közművelődési célokra fordítsassék, a mire eredetileg rendelkezve volt.

A napokban tehát elhatározó lépést kell tennie egy a püspöki tanácskozányoknak, mint annak az autonómiai kongresszusnak mely nov. 11-ikére van összehívva. Ezt várja tőlük nemesak a kath. közönség, de az egész ország, mert az nem közömbös senkire sem, hogy ezerével legyenek olyanok, a kikre ezreknek irányítása van bizva, de a kik ezt anyagi szűkölködésük miatt vagy nem tehetik, vagy káros módon teszik.

× **A győzelmes obstrukció.** Az obstrukció mult heti váratlan győzelme után sem változott a helyzet. A kormány és a többség tántoríthatatlannal bízik a végleges sikerben és biztosnak mondja a provizoriumnak parlamentáris uton való létrejvetelét. Irányadó helyen arról biztosítanak, hogy a csütörtöki ülésben okvetlenül keresztülmegy a javaslat és pedig aránylag nyugodt viszonyok közt, hogy csak egy szónok van a kiegyezés ellen, Lueger, a ki azonban kijelentette, hogyha közbeszólásokkal zavarják, lemond szólásjogáról. Erre aztán bezárják a vitát és következik a két vezérszónok; a kormány-párti vagy nagyon rövid lesz, vagy egyáltalán lemond a szólás jogáról, a mire aztán szavazni fognak. Az ellenzék egy pár ember kivételével egyáltalában nem akarja megakadályozni a kiegyezés létrejvetelét. Nem lehetetlen, hogy éppen ezért a csütörtöki ülés meglepetést hoz.

LAPSZEMLE

× **A Politikai Hetiszemle.** „Az osztrák bonyodalom” czim alatt írja: Magát a provizoriumot nem féltjük ugyan a bukástól. Mert bármiként is rakoncátlanoklik a német ellenzék, a provizoriumot az osztrák parlament többsége még idejekorán meg fogja szavazni.

De nem szabad tekinteten kívül hagynunk azt, hogy az osztrák kormány nagy hállára van kötelezve Lueger iránt, amiért az segítségére volt a provizorium napirendretűzésében. Már pedig a Luegernek lekötöztetett s a Luegerrel szolidáris osztrák kormány nem követhet objektív politikát Magyarországgal szemben.

A provizoriumnak a Reichsrathban való megszavazásával sem szünnék meg tehát a dualizmus fennállását fenyegető veszedelem, sőt attól kell tartanunk, hogy az igazi baj, a valódi küzdelem még csak ezután, a kiegyezési törvények és a kvótáegyezmény napirendre tűzésekor fogna előállni.

Mivel pedig az osztrák viszonyok fejlődése azt a szomorú tényt tárja elénk, hogy az osztrák pártok nemesak egymás ellen vivnak élet-halál-harcot, de Magyarország ellen is: a dualizmus csorbítatlan fenntartására többé nem találunk kellő garanciát az osztrák népek hazafiságában s politikai belátásában.

De mi a dualizmus fenntartását nem tehetjük függővé az osztrák pártusák fordulatától s azért, akár megszavazzák hamarosan a provizoriumot, akár sem, előre gondoskodnunk kell oly rendszabályok és

T A R C Z A.

Móra Lotti hazugsága.

Irta: Bogdán Bella.

Igen, azt hiszem 30 esztendő volt.

Hogy miért áruolom el a korát, ennek oka van, a mit alább észre lehet venni. Tudni, onnan tudom a kort, mert én ismertem őt, mikor még nem hordott szép, nehéz selyemruhát, mikor még nem nyerte meg a „Szalon” nagy díját, a mivel aztán egyszerre belépett a világba.

Ismertem mikor az anyjával és öt testvérével feljött Budapestre (egy perezre körülnézett és azt hiszem azt mondta), szép város — ha valaki benne az ember!

Akkor pedig 18 éves volt és egy 18 éves leánytól inkább várná valaki, hogy megnézzé magát a kirkatok nagy tükreiben és azt mondja: szép gyerekek!

Már most az a kérdés, nemde, hogy miképen tanulhatott Lotti, mert végre, ha szegény volt és élnie is kellett, sőt öt testvére is volt, akkor nehéz tanulni, mert hol az idő, meg hol a kedv hozzá és aztán egy leány . . . hiszen ez tisztára lehetetlen!

Megtörtént mégis. Még esoda sem esett. Egyszerűen nappal dolgozott. Az apja is festő volt, attól tanult valamikor festeni és nappal pingált festvezőket, tányérokat és reggel korán leült és festett és este óráiban bujta a tórlatokat, kiállításokat és képtárat. Nem ismerték, mert ugyan ki ismer egy tányérokat mázó leányt, a ki üzletről-üzletre járt munkát keresni, alkudni és veszekedni a munkaadó gyárvezetővel és a ki reggel kilenczétől esti hatig benn ül még 50 leány közt a meleg műhelyben lehajtott fővel és vörös szemekkel.

Azt hiszem Lottinak ez az idő nem volt kellemes, annál kevésbbé, mert az anyja nem szerette, hogy fest.

— Mi lesz velünk, sóhajtá az anyja, már 22 éves vagy, mindig csak festesz és férjhez akkor mikor méggy . . .

Lotti ilyenre nem felelt, hanem belenezett a semmisségbe. Férjhez menni! Nem ezt akarta ő. Lenni, lenni! Valakinek tisztelete, becsülete van; urinő olyan, a kinek utánafordulnak és azt mondják: ez ő! ő: Móra Lotti! Tudjátok, a híres Móra Lotti!

Igy aztán nem tudta, hogy mulnak az évek. Nem. Télen hideg volt, nyáron meleg — ez minden.

Aztán megtörtént. Ő ugyan tudta, hogy — ez meg fog történni egy napon és nem is volt meglepetve. A képét! Az „álmot” . . . a Szalonban elfogadták, igen, sőt megdícsérték és megvették!

És ime, egyszerre vége volt a gyárba való járásnak, meg sok más mindennek. Így történt, hogy nem tudták hány éves. 26 éves volt, mikor kilépett a világba, de igazán úgy nézett ki, mint egy 16 éves kis leány. Egész fiatalnak, érintetlennek, szépnek, üdének és ifjunak maradt teljesen.

Gondolják sokan, ez mese. De nem az. Móra Lotti teste-lelke ártatlan maradt és így fiatalága óva volt. A munka, az csak nagyon széppé tette a nézését, és mind, a kik ismerték, kis leánynak találták.

Lotti pedig csak dolgozott: igen, de most már meg lehetett elégedve. Lotti boldog lehetett volna immár — hát miért nem volt az?

Miért? Azt hiszem, mert most, hogy annyit elért, látta, hogy mind ennek nincs semmi becsé. Hisz ez mind hideg. Az emberek tisztelete. Hát mi ez? Oh mi! S mit ér? Bizony, hogy hidegen hágy és nem melegíti fel a szívet. S Lotti fájni kezdett és többet is gondolkozott: Harmincz éves vagyok és még nem szerettem! Jó ég, de hogyan van ez? mondotta ezt gyakrabban az utolsó időben és kezdte figyelni a férfiakat. Azokat és — a tükrét. „Szép vagyok, gondolá, hát a férfiak ezt nem látják?”

Ugylátszik nem látták, mert hisz mindegyiknek volt valakije. Vagy felesége, vagy menyasszonya, akár szeretője. Mindegyiknek és neki nem maradt: De miért? Miért?

Miért, hogy vele a férfiak nagyon udvariasak. Bizony ritkaság is, hogy egy leány önerejéből így kiküzdje magát. Tiszteletre méltó nagy dolog ez. Le a kalappal! S leemelték földig a Lotti szemleme és lelki ereje előtt, alázattal közeledtek feléje. Nem tudni miért? de így történt. Azt hiszem, benne van a férfitermeszetben, hogy a gyöngöseséget inkább megboesátja a nőnek, mint az erőt.

A vére végre is fellázadt. Szerelmes álmai jöttek. Egyszerre érezte az illatot és hallotta a madarak dalát. Minden esodás, misztikus titka az életnek varázsszal kezdett birni reá és néha éjjel álmatlan maradt és végre is sirt és zokogott.

— Magának valami baja van — szól hozzá Vándor Pál, ez a kedves bohéme, kinek jó neve volt s kit bizalmasabban negyven éves gyerekek hívtak.

— Nincs — szólta a leány — csak megbolondultam!

Vándor ránézett.

— Szerelmes?

Móra Lotti nevetett.

— En! Ugyan kibe?

— Igaz, felelt a másik, hisz maga nem nő. Ezt dicseretként mondom, magának egyellen gyengéjét sem ösmerem: csupa erő, ész, valódi férfi-jellem.

Mondotta ezt Vándor sokszor és a leányban végre fellázadt minden csepp vér.

— Hagyjon békét az itéleteivel, szólta gorombán, maga nem ismer.

— De ismerem, felelt amaz. Egész életében rideg volt és most végre: nem tud vonzani! Szép, szellemes, igaz, de nem érti — bár szeretné — az ambícióit megölték a kedélyét. Nem tud szeretni, szerelmet kelteni, nem ébreszt — illuziót . . .

intézkedések előkészítéséről, melyek a pragmatika szankcióiból folyó kötelességeink és közjogi állásunk esorbíthatlan fenntartását az esetre is szabályozzák, ha Ausztriában a pártiszenvedély ereje megakadályozná a józan belátás visszatérését.

A Budapesti Hírlap. „Az osztrák karakter” ezim alatt beszél ama féktelen gyűlöletről, melylyel a pártok Ausztriában ellenünk viseltettek s mely gyűlöletet ellenünk folytatni, ha egymásközt kibékülnek. Ily gyűlölettel mily üdvös alkura, mily tisztességes kiegyezkedésre lehet kilátásunk?

Az osztrák pártokból hiányzik a felsőbb államférfiúi fölfogás és meggondolás. Természetesen, híjjal vannak a tekintélynek is. Kegyeresök, demagógok, agitátorok, nem pedig politikusok.

A mely párt jogot formál arra, hogy egy birodalom sorsát intézze, annak nemesebb, tisztább fegyverekre van szüksége. Az osztrák pártoknak kezdettől fogva különbséget kellett volna tenniök amaz ügyek közt, melyek az ő belügyeik. E helyett ők a kiegyezés kérdéseit is csak úgy itélték meg, hogy mily erejű fegyverük egymás vagy a kormány elleni harcukban. És ime, most halális sebben fekszik e fegyvertől nem — Magyarország, hanem az osztrák kormány, az az osztrák többség és az osztrák kisebbség.

Ki bánja közülünk, hogy kiheverik-e, vagy nem? — Senki. Mert semmi kilátás már arra, hogy velök tisztességesen el lehessen intézni a monarchia legfontosabb dolgait.

A magyar katolikus egyházvagyon.

Most, a katolikus autonómiai kongresszus tanácskozásai előtt, érdekes könyv jelent meg Egerben. Teljes címe ez: *A magyarországi katolikus egyházi vagyon tulajdonjoga*. Jutalmazott pályamű. Írta Török Kálmán, érseki főnevelőintézetű aligazgató. A nagy-öctáv alaku, 340 lapnyi könyv most főként az aktualitása teszi értékessé. Kétségtelen ugyanis, hogy a magyar katolikus egyházvagyon jogi természetéről felőttébb eltérő nézeteket hallhatni mindenfelől s még a vezérlő emberek fölfogásában sincs meg az egyöntetőség.

Természetesen ez a jogi tövetegység nagyon is alkalmas arra, hogy az autonómiai kongresszus tárgyalásait, a mint ez az ügy kerülne napirendre megnehezítené. Már abból a szempontból is szívesen üdvözljük a Török Kálmán könyvét, mert a katolikus egyházvagyon tulajdonjogának kérdésére épp a legsürgősebb időben világot vet.

Figyelmet érdemlő komoly jogi monografia ez, a melynek minden fejezetéből kitetszik az állandó törekvés: demonstrálni jogszabályokat, törvényekkel, okmánytári adatokkal az egyházvagyonok szerzési jogát, módját, megerősítését, stb. Fejezetéről-fejezetre bizonyítja az okmányok és törvény-citátumok renetegével, hogy az egyház, a mikor vagyonaít megszerezte, szerzőképes volt, a szerzés jogszerűen és törvényesen történt, (kimutatja az összes birtokkezimeket) s az összes vagyonok a szerzés idején törvényesen megszerezhető tulajdonjogi objektumok voltak.

A tanulmány írja tul sok gondot fordít ugyan arra, hogy e főképp hazai tulajdonjogi kérdésnél a kánoni jogszabályokkal argumentáljon; de tár-

gyilagos kritikushoz illően mégis a magyar jog tételes rendelkezéseivel és hazai törvényeinkkel ad súlyt bizonyítékainak.

Az autonómiai kongresszus előtt főként a könyvnek az a fejezete kelthet nagyobb érdeklődést, a melyben azt fejtegeti: az egész magyar katolikus egyházat-e, vagy az egyes érsekségeket, püspökségeket stb., tekintünk-e az egyházi vagyonok tulajdonosaiul.

Ez a kérdés az, a mely körül legnagyobb a változatosság a fölfogásokban. Vannak egyházi tudósok, a kik hirdetik, hogy ezek a vagyonok egyenesen a Krisztusé, vannak, a kik bizonyos vallási és humanitárius ezélt jelölnek meg tulajdonosul. A tanulmány szerzője igen józanul a telekkönyvtel bejegyzett tulajdonosokat jelöli meg az egyházi vagyon tulajdonosaiul s nem az egész magyar kath. egyházat.

Világos előadásban ismerteti a könyv a katolikus alapokat, alapítványokat, a főkegyurnak az egyházhoz való jogviszonyát s a szekularizációit, a melynek gondolatán keményen végigpaskol s ezzel szemben számszerűleg igyekszik kimutatni, hogy évszázadokon át mekkora óriási összegeket jutott a magyar katolizizmusnak a magyar kulturának, a jótékonyiságnak s a hazafiúi ezéloknek. Ezek a numerosok kétségkívül érdekesen beszélő számok s okulásra is valók.

Függelékül az egyházi birtokoknak művelési ágak szerint való táblázatos kimutatását közli. Ebből látjuk, hogy a legnagyobb egyházi birtokos a *Vallás-Tanulmányi alap*: 221,668 holddal, a melyben 90,239 hold a szántóföld; ezt követi mindjárt a nagyváradi latin szertartású püspökség 187,393 holddal, a melyből 31,475 hold a szántó, aztán a nagyváradi görög szert. püspökség 139,675 holddal, a melyből mindössze 1350 holdat művelnek szántásra, a többi mint erdőt és legelőt kezelik. Legtöbb szántóföldje az egri káptalannak van 36,138 hold a 105,316 holdnyi uradalmaiban. Legtöbb szőlője pedig a nagyváradi káptalannak: 164 hold.

Hirek.

Márctzius idusa. Fesztv Árpád lelkes hangu felhívást intéz a magyar író- és művésztársulathoz, melyben azt kéri tőlük, hogy márczius idusán rendezzenek nagybbszabású ünnepélyeket. Rendezzünk egy óriási ünnepélyt — így szól a felhívás — a Rákoson vagy a Kelenföldön, hívjuk meg reá vendégül a magyar népet. Gyűljön össze hazánk minden részéből egy-egy csoport, a mely vidékét képviselje az ő-színes, változatos, festői viseletében, gyalog szekéren, lóháton minden vidék az ő szokása szerint. Képzelnél-e ennél szebbet, festőibbet, mint Magyarország különböző típusait, népviseletét egybegyűlve látni. Hívjuk meg nemzetiség- és valláskülömbőség nélkül hazánk minden vidékét, gyűjtsük őket egy táborba. S vezessük végig a fővárosra. Létrehozni ezt nem lenne nehéz. Ha a vidék e tervet magáévá teszi, alakítson akkor minden megye egy bizottságot, szedje össze a legesinosabb menyecskeket, leányokat, és férfiakat, a megyéjükben divó érdekesebb parasztfogatokat, — szervezze a népesoportot, s érintkezőse lépve az e ezéla alakulandó központi bizottsággal, gondoskodjék felszállításukról. S hogy ez ne essék a megyék terhére, megkönnyíthetné az

ideszállítást a magyar kormány mérsékelt áru vasuti jegyek engedélyezésével. Az utazás valamint az itt tartózkodás költségeit a központi bizottságnak nem kerülne nagy fáradságába megszerezni. Nem kétlem, hogy a főváros örömmel engedélyezné a tribune-jogot a város azon részén, a hol a menet elhaladna: oly módon, hogy a nép utazásra, élmezésre, barakk-szállások, istállók felállítására stb. fordítandó költségeket a tribune-jegyek díjaiból fedeztetnék. Ily módon minden megerőltetés nélkül rendezhetnék olyan menetet, mily érdekeset, tekintettel a népviseletre, melyben hazánk még mindig igen gazdag, Európa egyetlen művelt állama sem tudna felmutatni.

Az eperjesi egyházmegeyében az autonómiai kongresszusra egyházi képviselőnek Répássy György kanonok, Sárosmegey viági képviselőjének pedig Szmoligovics Szilárd lett megválasztva.

Eperjes város főjegyzője. Sztankay Ödön leköszönése által üresedésbe jött főjegyzői állás má hó 30-án tartott választó közgyűlésen lett betöltve Tahy J. alispán elnöklete alatt. Hetvengey választó polgár jelent meg az alkalommal választó jogát gyakorlandó. Candidatusok voltak Hoffman árva-gyám, Magyar anyakönyvvezető és Molnár ügyvéd-jelölt. A 71 szavazat közül 65 esett Magyarra és 6 Molnárra, Hoffmann visszalépett és így Magyar lett a főjegyző. Gratulálunk!

Hódolat a királynak. A *bártfai* gimnázium ifjusága mult hó 23-án iskolai ünnepséggel fejezte ki hódolatát a kegyért, melylyel felsőgey királyunk abban az örökké nevezetes kéziratban örvendeztette meg a nemzetet. Az iskolai ünnepséget megelőzőleg hálaadó istentisztelet volt a szt. Ferenc-rendiek templomában, melyen *Korönyi Antal* prépost-plébános mutatta be a királyért az Uj-Szövetség áldozatát. Ugy az istentiszteleten, mint az iskolai ünnepélyen a város tisztikara és közönsége részéről számosan vettek részt.

Hymen. Mult vasárnap jegyet váltott Sviderszky Kázmér hadnagy a 85 gyalogezred mármarosai zászlóaljnál, Windt Gizella uróvel, Windt kapitány bájós és szellemű leányával. Távoztával érzékeny veszteség éri műkedvelő körünket, melynek egyik kiváló gyöngye volt.

Hymen. Dr. Müller Bertalan az eperjesi ügyvédi kar egyik legtehetségebb és közszeretőben álló tagja eljegyezte Kapp Valéria kisaszonnyt, Dr. Kapp Jakab selmeczbányai orvos leányát. Gratulálunk!

Hymen. Halmi Aladár, Raszlaviczka melletti Lapos ev. lelkésze, mult hó 18-án esküdtött örök hűséget *Thámae Irma* uróhölgynek, néh. *Thomae Ferdinánd* leányának Kis-Szebenben. Tanuk voltak *Fayt Antal* nyugalmazott erdész és *Thomae Aladár* eperjesi posta- és táviratúszta. A diadal-kapual és délszaki növényekkel felszített templomban *Altman Gusztáv* kis-szebeni lelkész intézett nagyhatású beszédet a jegyesekhez.

Tinódy Sebestyén. Tudvalevő dolog, hogy a mult héten a napilapok révén országszerte elterjedt egy Kassáról világgá röpitett hír, hogy a sárosmegeyi *Frics* nevű falu kastélyán fölfedezték az eddig arczvonaásaiban ösmeretlen Tinódy Sebestyén szobrát. A hír névtelen szerzője nagyobb hitel okaért Miskovszky Viktor akadémiái tagra, kiváló régészünkre hivatkozott, a ki szerinte a szoborra vonatkozó okmányokat is talált. Ismerem a friesi kastélyt, Miskovszky urat is s megvagyok róia győződve, hogy szavait félremagyarázták s az egész hír alaptalan. A friesi kastély emeletnyi magas esipékeztet parkányának a hossz-szában sorakozó fülkék először is nem szobrokat tartalmaznak, hanem sgraffitóban kivitt típusú alakokat. A festészet sgraffitónak nevezett s ma már feledésbe merült korlátolt technikája, mely abban állott, hogy fekete alapra kent világos, vékony vakolatrétegre vették be nagy vonásokkal az alakzatok rajzát, arczképí ábrázolásra teljesen alkalmatlan. A friesi kastély homlokzatán sorakozó sgraffitó-alakok is nem egyének, hanem a kastély építésével egykoru társadalom típusait ábrázolják; nemes embert, hajdut, parasztot stb. Az egyik fülkében lantos diák rajza látható, de hogy ez nem lehet Tinódy Sebestyén, az talán abból is kiviláglik, hogy e kastély vagy hetven évvel azután épült, hogy lantos diákunk az élet színpadaról letűnt, a mikor pedig *Sorger Mihály* kassai építőmester a Friesen munkához jutott legényei talán már Tinódynak a nevét sem hallották emlegetni.

Plaveczky József. Örömmel értesülünk teljesen megbízható forrásból, hogy Plaveczky József esperes-pébános a nemzeti párt neves sárosmegeyi oszlopa, Podmaniczky Frigyes a szabadelvű párt elnökének a napokban bejelentette a szabadelvű pártba való belépését.

Szintársulat Eperjesen. Polgár társulata má hó 10-én kezdí meg jövő évi január hó 10-ig tartó előadásait, még pedig a *Gyimesi vadvirág* ezimű, a fővárosi népszínház repertoárjának állandó jeles darabjával. A társulat jeles tagokból áll és kivált az operettekben kitünő tenor és sopran hangokkal rendelkezők. Helyes intézkedés volt a direktortól, hogy szelvény-rendszert hozott be. A szelvényekkel bármely darabokba és bármely előadásra lehet menni olesó előfizetés mellett.

Az eperjesi gát. A gát építése gyorsan folyik a szép őszi idő nagyon elősegíti a gyors haladást. Ha ily kedvező idő marad akkor e hó

A leány pedig éjjel álmatlanul feküdt. A nő ki az ifjukor legszebb éveit ridegen átélte, érezte az ősz kezdetét. Jöttek és tántek az árnyak és ágyához a vesztett élet kísértete ült.

Nem vagyok nőies! ismételte, igaza lenne neki, a jó barátának, mesternek, ki évek óta vezeti a pályáján.

Barát, Vezető! Ha ő más leány lenne, lenne számára talán férj, vőlegény, imádó... szerető! De neki csak barátja van. Ki udvarias íranta, kívül órákon át beszél, vitatkozik, de a ki soha, rövidke perezig sem érezte vele: hogy im te leány vagy és én férfi; szeretlek!

Se ő, se más. Hát nőietlen lenne! De milyen legyen? Milyen?

Forró juliusi nap volt. A szép kék szalomba besütt a függönyön keresztül a nap. A leány kedves illatszere: a chypre, édessé tette a levegőt és Móra Lotti bő fehér ruhában ült a diványon. Előtte Vándor Pál szürkülő fejű érdekes alakja állott és vitatkoztak ismét a tárgy felett, mely utóbbi időben úgy elfoglalta a leány lelkét.

Tehát ön azt mondja, nem tudok: érezni?

Nem ez a hiba, de az, hogy ezt megérik a férfiak.

A leány felnézett. Szemében felgyult a láng. Az asszonyok vére lobbot vetett ereiben és el-sápadt.

Ugy — mondá és hangja remegett. — Ön persze ismer engem. Születésemtől nomde! Mit tud ön felőlem? Ez a három év, mi ez? Ismert ön 15, 20 és 25 éves koromban? Nem! S így mer szólni! Így. Hát tudja ön azt, hogy szerettem-e ön? Tud-e ön valamit erről?

Nem hiszem, hogy szeretett volna — felelt amaz...

Lotti felszisszent.

És ha mégis, szólt, és ha mégis. Ha azért vagyok ma hideg, mert valamikor esalódtam? Ma illuzióim meg vannak tépve, ifjuságom elra

bolva... Nézze barátom, én ebbe csakhogy bele nem haltam egykor... nem a sorvadás, a szenimentális leányok divatos botogsége akart elvinni, de csak nagy nehezen imádkoztak vissza a szenvedélyes asszonyok végzete kezéből. Azaz csak az anyám imádkozott és a testvéreim, az orvos az beesületesen megtette a magát, míg életrehozott. Aztán még hosszú-hosszu éjszakák következtek, sírás-rívás és kétségbeesett átkozódások kánt, hogy mért nem engedtek meghalni, ha már oly közel voltam hozzá. Nos — elég regényesnek talál most már? Mondja-e még, hogy nincs szívem! Hogy hideg vagyok? Hogy nem tudok szeretni?

S a Móra Lotti szemében könyv volt. Abban a perczen ő is hitte, a mit elmondott. Hitt e lázas szent hazugságban minden erővel. Látta magát, mint gyermekleányt, előbb szerette végte-lenül, aztán elhagyatva nyomorultan. Az ő őhező testvér, az anyá reszkete, a szűk hónapos szoba; a majolika-festés és a rongyos cipők felejtve voltak. Helyette átélte, átszenvedte e perczen a szerelem tündéreggőjét, e szépséges, édes álmat minden kinjával, bujjával és édenével. — „Szerettem!” kiabálta és szeméből könyv esett — „és szerettem, igen szerettem!”

A mester némán állott e szenvedélyes szép nő előtt s delezés áram bizsergett idegeiben, a chypre erős illata elvette az esztét. A vér agyába szállt, nem látott mást, csak egy illatos, édes nőt, a ki szerelemért lelkesedett előtte.

Leomlott a lábához.

Ha tudsz szeretni, szeress, szeress, szeress!

S a Móra Lotti szép, érdekes arca im felé hajlott. Igen, fúrtei érték a férfi arczát és szemébe nézve szólt:

Istenem, de miért kételkedtél te ebben, miért? Miért?

25-ike körül ego és e hó vége fe a Tereza vízevé örömére.

A torn

Torna- és Vízvegy idei első házivevetkezőleg állapotóbbi ülésében.

1. Szabad-

2. nyújtó

3. súlydob-

díknak bronz-ör-

4. olasz-vi-

Ez utóbbi mester rendezí

fővárosi kiadó an

Az osztály tagok és hozzátar

belepti-jegyeket an

Régi lov

homonnai földes zemplénmegey

rat újijáptitetti é

rüskéket kiártatj

történelmi emlékt

tartós belzavarok

tanyázó rablólova

dag kereskedőkre

portékájukat, A

homonnai-Drugeth-

hogy íranta tanu

hozta a vidék ha

hamis pézseket. A

hogy egy szerzet

valamelyik Druge

eseit megörzész vé

állott és a szerze

ték, Drugeth azt

a kinecsokról, am

képviselt. Ebből

keletkezett, az

gyűlés is tárgyal

— Ezüst lak

neje szül. Mayer

polgártársunk f. h

ben 25-éves meny

— Gratulálunk e

— Magyaros

hitközség” iskola

Thomas Dávid dr.

elhatározta, hogy

ha héber szövege

A s.-a.-új helyi „st

iskolája után, ah

magyarul tanítják

iskolászék az, mel

vetve, megszünteti

hogy a zsenge kor

könyvét német nye

rosmegyénk fennta

a homonnai izr. isk

példáját és a szent

ven taníttatnák.

— Felolvasó

gyar irodalmi sza

magas irodalmi sz

dezett. Hogy men

zönsége, a Széche

tól annak legecla

számu közönség, a

megtöltötte. A fé

Ödön a kör titkár

kiadatlan költemé

renike haja” mi

antik világ szép a

— a másik költen

tipikus akkordjái

tette a közönség k

a kitünő tollu ir

történetet beszélte

a hálás közönség

— Vasut-épit

vasut előmunkálat

nyes kraszna-hork

25-ike körül egészen be lesz fejezve a beton gát és e hó vége felé a városi esaternak megtelenek a Tereza vizével a szép asszonyok legnagyobb öröme.

A tornaegylet háziversenye. Az Eperjesi Torna- és Vívőegylet december 5-én rendezte az idei első háziversenyét, melynek programját következőleg állapította meg a választmány legutóbbi ülésében:

1. Szabad-gyakorlat;
2. nyújtó és magasugrás (elsőnek ezüst-, másodiknak bronz-érem);
3. súlydobás magasba (elsőnek ezüst-, másodiknak bronz-érem);
4. olasz-vívás.

Ez utóbbi számot Horváth Lajos egyleti vívómester rendezte és előreláthatólag sikerül egy-két fővárosi kiváló amatőrt ez estére megnyerni.

Az estély háziasszonyok is csakis egyleti tagok és hozzátartozók vehetnek részt. — *Ingyenes belépti jegyeket annak idején a tükör fog kiadni.*

Régi lovagvár. Gróf Andrássy Aladár, a homonnai földesur elhatározta, hogy a Homonna zempléni megyei község közelében levő jeszenői várat újjáépítteti és a körülötte elterülő bozotos sűrűségeket kiirtatja. A régi sasvár nagyon érdekes történelmi emlék. A tizennegyedik században, a tartós belzavarok idején rablólovagvár volt. A benne tartózkodó rablólovagok legtöbbször a galicziai gazdag kereskedőkre esptak le és elszedték értékes portékájukat. A század vége felé Róbert-Károly a homonnai-Drugeth-eknek ajándékozta ezt a várat, hogy iránta tanúsított hűségüket megjutalmazza. A későbbi időkben az egyik Drugeth ebbe a várba hozta a vidék harangjait, s ott veretett belőlük hamis pénzeket. Az akkori zavaros időkben történt, hogy egy szerzetesrend a jeszenői várban lakó valamelyik Drugethnek adta át milliókat érő kincseit megőrzés végett. Amikor végre a rend helyreállt és a szerzetesek vagyonukat visszakövetelték, Drugeth azt mondta, hogy semmit sem tud a kincsekről, amelyek értéke különben milliókat képviselt. Ebből aztán országára szóló nagy pör keletkezett, amelyet annak idején az országgyűlés is tárgyalt.

Ezüst lakodalom. Rontsinszky Róbert és neje szül. Mayer Zsuzsanna köztisztelőben álló polgártársunk f. hó 3-án tartotta meg családi körben 25-éves menyegzői ünnepélyének évfordulóját. — Gratulálunk e ritka ünnepélyhez.

Magyarosodás. A homonnai „orthodox izr. hitközség” iskolaszéke, nagyérdemű elnökének, Thoman Dávid dr. tb. vm. főorvosnak indítványára elhatározta, hogy a hitközség elemi iskolájában a biblia héber szövege ezentúl magyar nyelvre fordítandó. A s.-a.-ujhelyi „statusquo” izr. anyahitközség népiskolája után, ahol a bibliát már tizedik év óta magyarul tanítják, most a homonnai derék izr. iskolaszék az, mely ugyancsak szép példáját követve, megszünteti valahára azt az anomáliát, hogy a zsenge koru magyar gyermeknek Mózes öt könyvét német nyelven kell tanulnia. Bárha Sáros megyének fenntartó izr. hitközségei is követnék a homonnai izr. iskolaszék dícséretre méltó nemes példáját és a szentírást is hazánk zengzetes nyelvén taníttatják.

Felolvasó estély. A „Széchenyi Kör” magyar irodalmi szakkörének október 27-én magas irodalmi színvonalon álló házi estélyt rendezett. Hogy mennyire át van hatva e város községe, a Széchenyi Kör iránti elismerő érzülettel annak lebecsületéséből bizonyítja az a szép számú közönség, mely a kör kis termét zsufolásig megtöltötte. A felolvasó asztalnál Dr. Horváth Ödön a kör titkára Könyves Tóth Kálmán két kiadatlan költeményét mutatta be. Az egyik „Benike haja” mitológikus vonatkozásaival az antik világ szép régióiba emelte a hallgatóságot — a másik költemény pedig „A látraházi sarkó” tipikus akkordjaival eszondés részvétérzetét kelte a közönség körében. Azután Csengey Gusztáv, a kitünő tollú író „A falu végén” című kedves történetet beszélt el, sűrű tapsokkal jutalmazva a halás közönség részéről.

Vasut-építkezések. A roznyó-tornai h. ó. vasut előmunkálatait Hodinka Mihály előengedményes krasznahorkai lakos, Andrássy Dénes gróf jószágkormányzója már befejezte, ez ha a szükséges hozzájárulási összeget együtt lesz, az építést megkezdik. A közigazgatási bejárás már megtörtént. A podolin-ortói vasut ügyében, mely Podolintól, Gnédza, O-Lubló, és Lubló-füred érintésével a kassa-oderbergi vasut Orló állomásáig vezetne, az előengedményesek Kéler Pál kismárki ügyvéd, és dr. Csáky Károly podolini orvos már régen fáradoznak. A műszaki munkálatokat elkészítették és a szükséges hozzájárulási összegek tekintélyes részét már meg is szerezték, úgy hogy alapos kiállítás van reá, miszerint a tervezett vonalat a jövő évben kiépítik. Drótkötél pálya. A máriahuttai vasúrcz pörkölkök (Frigyes főherceg tulajdona) Zsarkovicsra lesznek átvéve, s onnan építik a vasut kötélpályát Istvánhuttára. A munkálatokat Kolacsek és Wirth kassai építész vállalkozók már meg is kezdték. A drótkötélpálya felszerelményeit Bleichert Adolf és társa Leipzig-Gohlisi cég szállítja, az egész pálya a magas építményekkel együtt 380.000 frtba fog kerülni.

A bártfai fürdő gyógyterme. A gyógyterem építése serényen halad s ha némileg kedvez az

idő, akkor még ez őszön tető alá kerül. Dacára az építés által előidézett rendetlenségnek, mégis meg lehet már most itélni, hogy mily impozáns módon fogja ezen nagyszabású palota a fürdő szépségét emelni. Az építést ellenőrző városi bizottság csaknem permanens s minthogy újabban sok mindenféle mendemonda keletkezett, a bizottság felkérte Dóbiás Ede kir. főmérnököt, hogy az eddig teljesített munkálatokat szíveskednék felülvizsgálni azon czélból, hogy az épület építése és az anyagok kifogástalanságára nézve a közönség megnyugtást szerezhesen. Az ellenőrzésnek ezt a módját feltétlenül helyessé fogadjuk, de perhonzásáulunk kell azt a modort, hogy olyanok is, a kik absolute nem értenek hozzá, kritikát gyakorolnak és elkedvetlenítik a közönséget avatatlán beszédeikkel.

Nyilvános köszönet. Mindazok a kik boldogult férjem végtisztességtételénél részt venni szívesek voltak. — fogadják ez uton halás köszönetemet. Eperjesen, 1897. október 30. Özv. Stépán Jánosné.

Nagy csapás. Őszinte azon részvét, melylyel Eperjes város közönsége Dr. Sztóhló János városunk egyik derék ügyvédje iránt viseltetik. A pusztító kanyaró, a gyermekok ezen szörnyű réme, három nap alatt két kedves gyermekét ragadta el, a szülők szeretetteljes karjai közül. Valóban nagyon szomorú volt a szülőknek a halottak és minden-szentek napja. Legyen némi vigasztalás az általános részvét.

A Széchenyi-körből. A kör igazgató választmányja közelébb tartott ülésében a jegyzői állásra: Dr. Mikler Károlyt, a zene-és képzőművészeti szakvil. elnöki állásra pedig Szentiványi Ferencet helyettesítette. — Körünk e szeziónjában az első zeneestélyt az ujonnan beszerzett zongorának használatával kezdte meg. Gebauer zongorahangolónak közbenjárásával ugyanis a kör egy pompás erős hangú Oeser-féle hangverseny-zongorát szerzett be, a mely kétségtelenül minden várakozásnak és kíváncsolomnak teljesen meg fog felelni. Az új zongorát a nov. 3-iki háziestélyen először avatták fel.

Halottak napján a jogakadémiai ifjuság is lerótta a kegyeletadóját két év előtt elhunyt kollegájuk Keszer Béla sírjánál. Szentiványi Ferenc elnök a kartársak nevében szép koszorút helyezett a sírra néhány szó kíséretében, majd Adamkovics Gy. jogh. mondott lelkes, megható szónoklatot, mit az elhunyt két kekvenez dalának eléneklése követett.

Felülírtések. A Sárosvármegyei jótékony nőegylet mult hó 24-iki szinelőadás alkalmával az egylet új árvaházának javára a kevetkező felülírtések eszközöltettek: Szinyei Merse István 10 frt, Dr. Radó Antal 25 frt, Dr. Halmos Károly 8 frt 80 kr. Ghillány József 5 frt. Eperjesi izraelita jótékony nőegylet 5 frt. Eperjesi orthodox izr. hitközség 3 frt. Uhlarik Máttyás 5 frt. Bánó Aladár 5 frt. Meliorisz Ilona 1 frt. Kócsk Árpád 3 frt. Barts Emil 2 frt. Bodnár Józsefné 60 kr. Dr. Horváth Ödön 5 frt. Klein Simon 1 frt. Fogadják a nemes keblű adakozók ezuton is az egylet leghálásabb köszönetét.

Műkedvelő-előadás. Mint mult lapunkban jeleztük: a Széchenyi-kör felkérte az utolsó műkedvelő szinelőadásnak rendezőjét és szereplőit hogy előadásukat a kör és színházalap javára október hó 30-án ismételjék meg. Ezt az előadást derék műkedvelőink meg is tartották és pedig szép számú közönség részvétele mellett. A kör tagjainak a jegyek váltásánál 50% árkedvezmény volt biztosítva. Erről a megismételt előadásról ezuttal csak annyit kívánunk megjegyezni, hogy ez még jobban sikerült, mint az első. Műkedvelőink egyenként még jobbat nyújtottak a közönségnek, mint az első alkalommal. Az összjáték ezuttal is a legkifogástalanabb volt. A két szindarab között Sztirlich Béla ur Gabányi: „Kakasülő” című derült hangulatu monológját szavalta, nagy tetszéssel. A szereplőket és rendezőt a lelkes közönség sok-sok tapsal jutalmazta.

Véletlen halál. A főtemplom toronyépítésének megvan az áldozata. Ugyanis mult hó 25-én amint délre harangoztak, a munkások haladtak lefelé az állványokról, köztük Brezovszky József közműves is. Amint az állvány 3-ik emeletére ért, — nem tudni elszédült-e, vagy talán ivott-e valamit, — megtántorodott s lebukott. Összezuza magát s a rögtön odasietett orvos tanácsára, a halotti szentségekkel is ellátattott. Még kilódott délután 3 óráig, anélkül hogy magához tért volna. Özvegyet és egy kis gyermeket hagyott maga után. A rendőrség a nyomozást azonnal megindította.

Almás tűzromokban. A tűz után az elhamvadt község borzasztó képet tár a szemlélő elé. Földig leégett házak, csupa rom és pusztulás ott minden. A szegény lakosságunk oda vészett mindene, nemcsak házaik hamvadtak el, hanem az idei természettel megrakott esürok is. Biztosítva csak igen kevés ház volt. A kár futólagos becslés szerint a 100,000 forintot meghaladja. A lakosoknak kenyér és fedél nélkül kellett volna maradniok, ha nem akad azonnal nemesszivü adakozó, Semre-esányi Pál megyés püspök azonnal a katasztrófa után 1200 frtot készpénzben, 150 drb szálfat, 300 drb kenyeret, 50 drb birkát adományozott Lehoczky Antal almási tisztartója utján a leégettnek. A kápta-

lan szintén 300 forintot juttatott a tűzkárosultaknak, valamint a szepesváraljai takarékpénztár 50 forintot, a kolesei tűzoltó mulatság rendezősége pedig 6 forintot. Így egy időre legalább meg vannak mentve az éhhaláltól!

Vadászkaland egy medvével. A megyénkben a felső-tárczai járásban fekvő Salamon uradalomban lefolyt vadászatok alkalmával egy uradalmi vadásznak olyan kalandja volt egy eserkészeten, mely könnyen végzetessé válhatott volna rá. Mídon ugyanis egy alkalommal a eserkészetről visszafelé jött, egy erdőtisztáson a páfrányok között valami fekete állatot vett észre, melyet vaddisznónak nézett s rálőtt. Golyója talált, mert az állat felordított s most már tudta a vadász, hogy medveboesot lött. A boesnak szavára csakhamar az anyja felelt s most az erdőből erős esörtetés-sel rohant kifelé egyenesen a vadásznak tartva, ki hidegvérrel egy nagy fa mellé állott s nyugodtan várta az anyamedvét. Mikor ez megpillantotta a vadászt, hátsó lábaira állott s ölelésre készen közeledett feléje, ki azonban nem vágyott rá s egy jól irányzott lövéssel szíven találva megölte azt.

Merénylő fegyenczek. A kismárki járás-bírósi börtönben m. hó 26-án este két bebörtönzött cigány nagy merészséggel véghez vitt furfang utján megszökött a fogházból. Petrik Péter porkoláb a nevezett nap estéjén 8 óra tájban rendes vizsgálatot teljesített a czellákban, mídon egyszerre zörrenést hallott az egyik czella ajtaján; a két oláh fegyenc Kolompár János és Jani rosszullét ürügye alatt magukhoz hívták a porkolábot. Petrik bement a czellába, de saját vesztére, mert az egyik cigány rávetette magát a porkolábra és szétszedett vaságyuknak darab-részeivel addig ütötték agyba-főbe a szegény Petriket, míg eszméletlenül összerogyott. Erre a két fegyenc megszökött, bezárták a folyosó ajtaját, ahol a porkoláb felesége véletlenül a tulsó végén lévő félreeső helyen volt. A nő mitsem sejtve, ki akart menni, de a folyosó ajtaját zárva találta; akkor eszébe jutott, hogy férje a czellákban vizsgálatot végzett és végigmenve a folyosón, egyszerre csak jajgató hangok ütök meg fülét; közelebb érve ráismert férjének hangjára. Kinyitotta az ajtót, erre borzasztó kép tárult szeméi előtt, férje vérben a földön feküdt. Most szorult helyzetében nem maradt egyéb hátra, mint a többi rabokat szabadon kibocsájtani és azoknak segítségét igénybe venni. Ezek az ajtót felfeszítették és az aggodalomban levő nő a rabok visszakísérése után gyermekeihez sietett, akiket a szobában talált, de 12 frtból álló vagyonkájából a gazemberek kifosztották.

Szezelem és revolver. Stern Fülöp hét esztendeig lakott Amerikában s a mikor tavaly rokonai látogatására hazajött, Német-Soóváron megismerkedett özvegy Ungár Manoné tizenhat esztendő lányával Bertával, a kibe halálosan beleszeretett. Meg is kérte a kezét, de kosarat kapott. Ungárné azt mondta, hogy a lány fiatal, várjon még néhány esztendőt. Április hónapban Stern Fülöp újra megjelent Német-Soóváron és kapacitálgatni kezdte a leányt, miatt edes anyja aludt a leány is azt mondta neki, hogy még nem akar férjhez menni. Ekkor Stern előrántotta forgópisztolyát és bal halántékra lötte a lányt, a ki menten lerogyott a pamlagra. Ott fektében Stern még egyszer a halántékába lött. A lövésök zajára több berohantak és Stern lefogták. A lányt már halva találták. Az eperjesi kir. törvényszék tiz esztendei fegyházra ítélte a gyilkost. A kassai kir. ítélőtábla Stern Fülöp tettét súlyosabb bűncselekmény alá esőnek találta és a büntetést tizenkét esztendei fegyházra emelte föl.

Égbekiáltó orgyilkosság. Amerikában Lattimeren Hazleton mellett, „Pa” rakásra lötték a sztrájkoló tót munkásokat, kik közül számos sárosmegyei is volt, 23-an meghaltak, 40-en megsebesültek. A galád gyilkosságot Martin, Luzerne megye sheeriffje vezényelte, kinek ronderelőre 70 fegyveres bérenez másfél perezig tüzelt a fegyvertelen és egy tömegben álló sztrájkolókra. A hallatlan esetet az amerikai Szabadság kevetkezőleg írja le:

A harwoodi szénbánya Pardee milliomos tulajdonát képezte. Munkásai m. hó 3-án mentek sztrájkra. Soha szrtájok jogosabb ügyért nem lett megkezdve; a külső munkások napi 10 órai munka átlagos bérét 90 centről 1 dollár 10 cent-re kérték emeltetni, de még ennél is nagyobb súlyt fektettek arra a követelésükre, hogy a társulat boltjának (kompanya stór) intézménye szüntetessék be, mely seholy szegénytelen, a munkást kizsákmányoló módon nem vezetettik mint, Harwoodban és Lattimeren, melynek szénbányái szintén felszaporodtak 700-ra.

Mielőtt a menet elindult volna, egy vezető kérésére eldobtak minden fegyvert sőt botot is, így fegyvertelenül indultak utnak, ezzel is kimutatandó békés szándékukat. West Hazleton határan állt először Martin cheriff elibök és megtiltotta nekik hogy a városra át vonuljanak.

A sheriff megragadta az elől álló Maledy Mihályt, Zemplén megye Mogyoróskáról, ki vele tárgyalni kezdett, majd a sárosmegyei Krucsóba való Novotny András felé fordult a sheriff figyelme, egyik kezével megragadta Novotny mellett, a másikkal kirántotta a revolvert zsebéből és Novotny

mellének szöveget. Novotny ösztönserővel felre-
lökte a revolvort tartó kézt, a mire a Zemplén
megye viszlói Jancsó György Novotny segélyére
sietett, de ekkor már a sheriff elsütötte a revol-
vert és a „deputy“-k kétszer adtak sortüzet
Winchester fegyvereikből.

A lövésekre vad futásnak indult a tömeg,
de ennek dacára s bár többen vérezve estek,
a deputyk csak tovább löttek a menekülők után,
a míg csak lőtávolban voltak.

Számosan hátul kapott lövésben estek el, a
philadelphiai konzulátusunk közbelépett erősen
követelve az áldozatok családjának teljes kár-
pótlását. Ismerve az amerikai hatóság depravált
voltát, alig van remény, hogy igazságos és meg-
felelő kárpótlásban fognak részesülni a panasz-
tevők.

Az áldozatok között vannak a következő
sárosiak:

1. Fota János 24 éves nőtlen Hrabkóról.
Koros apja és anyja egyedüli támasza.

2. Jurek István Sirokóról, özvegyet és
négy gyermeket hagyott hátra, az asszony áldott
állapotban van.

3. Cseszlák Mihály a zempléni Zamutóról;
özvegye és öt árvája siratja.

4. Jurček András Dubineről. Más állapotban
levő özvegye siratja.

A kórházban a következő sárosmegyei tó-
kat ápolják:

1. Gasprik György Sibárol. Neje és 2 gyer-
meke van.

2. Hancsur András Dubine, nős.
Zupaly József Alsó-Tvarasztó 28 éves nőtlen.

— **Szélhámos szép asszony.** Egy Lázár Margit
nevű érdekes tolvaj tipust keresnek most ország-
szerte. A harminckét esztendő szép asszony mő-
gött igen viharos múlt merült el. Számítalanszor
állott már ki kisebb-nagyobb büntetést és az el-
vetemült urias megjelenésű perszóna évek óta
bűnös uton módon él, lopással, csalással keresi a
kenyerét. Most ismét ilyen dolgokért keresteti
több város rendőrsége és az eperjesi rendőrkapit-
ánysághoz is megérkezett a körözési levele. A
magyarul és németül beszélő intelligensnek látszó
hölgyecske a rendőrség értesülése szerint, ugy-
szokott operálni, hogy bemegy a legelőkelőbb há-
zakhoz, és ha valakit ott talál, egy magasabb
állású ismerős katonatiszt után tudakozódik, ha
pedig senki nincsen a szobában, szegyenkezés
nélkül összecsomagolja ami kezébe kerül és elinal.
Különben özv. Lang Károlyné nevet is szokott
használni a szédelgő személy, a kit most a kassai
rendőrség is éberben nyomoz.

— **A herceg Montenuovo Alfréd** féle bor-
pincek egyedüli és kizárólagos tulajdonosa Schwa-
bach Zs. G. pécsi bornagykereskedő nyomára jött
annak, hogy kétesbíru utazók és ügynökök közel
két év óta visszaélnék a hercegi ezimel és a
ezég nevével, a mennyiben a kereskedőknél ven-
dégülőknek annak képviselőjéül adják ki magu-
kat. Figyelmeztetjük t. olvasóinkat, hogy a pécsi
Schwabach Zs. G. ezég össze nem tévesztendő
más hasonló nevű ezégekkel és hogy a hercegi
ezimer minden számláján és levelén rajta van.
Mintán Schwabach Zs. G. urnak, s Montenuovo
Alfréd herceg borpinczei kizárólagos bérlelőjének
csak Pécsot van üzlete, ajánlatos, hogy a rendel-
mények vagy Pécsre küldessenek, vagy azok fel-
vételére jogosított és magukat igazolt képviselők-
nek adassanak át. Együttal követik az előforduló
visszaéléseket e czéggel közölni.

Abauj:

* **Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizott-
sága** mint levelezőnk írja — most tartotta meg
rendes közgyűlését Pechy Zsigmond főispán elnök-
lete alatt. A tárgysorozat megkezdése előtt a fő-
ispán indítványára kimondja a közgyűlés, hogy
hodoló feliratot intéz a királyhoz, melyben örömet és
hálóját fejezi ki a fejedelmi ajándékért. A köz-
igazgatási állapotokról szóló alispáni jelentést
észerével nélkül fogadta el a közgyűlés. A honvé-
delmi miniszter leiratára a vármegye a honvéd-
nevelés előmozdítása végett egy alapítványt létesít.
A közgyűlés hozzájárul Szabolcs vármegye átira-
tához, melynek értelmében ő Felsége ajándékáért
a vármegyék monstre-küldöttség által fejezzék
ki hálójukat és ő Felségének Budapesten éreztet-
vő állítsanak. A Klotild főhercegnő ő fensége véd-
nöksége alatt álló László gyermekotthon részére 100
frtot, a györkei ev. ref. iskola tantermére pedig
50 frtot szavazott meg a közgyűlés. Ezután fel-
olvastattott a kereskedelemügyi miniszter leirata,
melyben öröndetes tudomásul veszi a vármegyének
a párisi világkiállításban való részvételét. Az
elhunyt Pechy Tamás és Teleky Péter bizottsági
tagok helyébe Harsányi Józsefet és Widder Mór-
t választották meg. Az árvaszéknél az új örökös-
dési törvény által beállott munkatorlódás miatt
egy negyedik ülés alkalmával állás rendszeresítését mondja
ki a közgyűlés s ez ügyben felterjesztést intéz a
belügyminiszterhez. Több kisebb ügy elintézése
után a gyűlés véget ért.

* **A csendőrség új felügyelője.** A honvédségi
„Rendeleti Közlöny“ mult hó 25-iki számában
közvettesen, hogy a király Szentgyörgyi Jablancy
Sándor tábornokot a m. kir. 77. honvédelmi gyalog-
dandár parancsnokát ezen állásától való felmen-
tése mellett, a m. kir. honvédelmi miniszterium
XVI-ik (csendőrségi) ügyosztályának ideiglenes

vezetőjévé kinevezte és egyuttal a magyar korona
országaihoz tartozó csendőrség felügyelőjének teen-
dével megbizta.

* **A katolikus autonómiai kongresszus** november
hó 11-re hivatott össze. A megkívó levelet kézhez
vette már a kassai választókerület képviselője
Timkó József tanácsnok is.

* **Öröndetes hír.** Megbízható forrásból értesü-
lünk, hogy Madi Kovács tábornok, a kiról
azon hír terjedt el, hogy régi bajába visszaesett,
egészen jól érzi magát Gerjen pusztán Tolname-
gyében, a hol jelenleg tartózkodik.

* **Személyi hír.** Myskovszky Viktor akad. tag s
nyug. főreáliskolai tanár mult héten kihallgatáson
vett királyunknál, hogy megköszönje neki a Fe-
rencz József-rendjel adományozása által való ki-
tüntetését. A király kegyesen fogadta a nagynövü
tudóst s megkérdezte tőle, hány évig volt tanár
s vajjon Kassán marad-e s folytatja eredményes
működését a tudomány és művészet terén. Ő fel-
sége mindezt meglepően magyaros kiejtéssel
mondta. Ezzel a kihallgatás véget ért. Myskovszky
ezuttal a budai régi királyi palota Mátyáskori
recesszáns emlékeit is tanulmányozta s több igen
érdekes vázlatot is készített.

* **Egy apáca jubileuma.** A kassai Orsolyaszü-
zek kolostorában megható ünnep volt a minap
Rafacla anya, a ki 37 évvel ezelőtt vette föl a
fátyolt, buesut vett a kolostor lakóitól és nyuga-
lomba vánult. A fölesküdtött nővérek és a növen-
dékek sirva buesztak a jóságos szívű ősz apá-
cától, a ki oly sokáig volt hűséges gondozójuk
és tanácsadójuk.

* **Kinevezések a honvédségnél.** Ő felsége Clair
Gyula tábornokot altábornaggyá, Sorsich Bélát és
Kelp Albertet őrnaggyokká, Ökröss János, Desewffy
Gézát és Wurm Bélát századosokká, Mráz Nán-
dort, Huszár Antalt és Orbán Lászlót főhadnaggyokká
Berzeviczy Gábor hadnaggyá, a honvédelmi gyalogság
tisztái állományába kinevezte. A honvédelmi gyalogság
közül Frater Jenő és Kóós Miklós századosnak,
Rakoszy László és Szmeccsányi Ödön főhadna-
gyokká neveztettek ki.

* **A kassai Rákóczy-emlék.** A felvidék főváro-
sában, a kurucok ősi fészkeben, Kassán, emléket
őhajtanak emelni II. Rákóczy Ferencnek. Régi
óhaja ez már a felvidéknek, sőt már készült az
emléknek egy tervezete is. Öváry József abauj-
szántói lakos most oly tartalmu kérvénnyel for-
dult Kassa polgármesteréhez, hogy engedtesse
meg neki a szobor-tervezet érajképeinek oleső áron
való árusítása. A befolyó összegből minden kép
után tíz krajczárt szán a szobor-alap javára. A
folyamodó reméli, hogy ily módon egy év alatt
legalább 10,000 forintot juttathat a szobor ezeljaira.
A polgármester még nem döntött a felett, hogy
megadja-e az engedélyt.

* **Esküvő.** Lévai Kóós József kir. törvényszéki
aljegyző mult hó 26-án tartotta esküvőjét Ragdy
Béla orsz. képviselő leányával, Ilona kisasszonnyal.

* **Kinevezés.** A legutóbbi hivatalos lap köz-
lése szerint ő felsége a király Kiss János kassai
kir. ügyész a kecskeméti kir. törvényszékhez bí-
róvá nevezte ki. — A m. kir. pénzügyminiszter
Palásthy Pál m. kir. adóhivatali segédét I. osztályu
m. kir. adóhivatali ellenőrré, Hanusovszky Ferencz
m. kir. adótitstet m. k. adóhivatali segédé, Leskó
S. Arad városi adótitstet m. kir. adótitsttő a
kassai m. kir. adóhivatalhoz nevezte ki.

* **Előléptetés.** A novemberi előléptetések között
ő Felsége baraszi dr. Bernolák Károlyt vezér-
törzsorvossá léptette elő. Bernolák drt, a ki hosszú
időn át Kassán való tartózkodása alatt is ismerő-
sei közül sokan kerestek fel gratulációjukkal.

* **Templomszentelés.** Az abauj-szántói reformá-
tus hitközség mult hó 24-én szentelte fel renovált
templomát. A templom zsufolóság megtelt. Idrányi
esperes rövid imája után Cziráky Endre felsődob-
szai lelkész tartá az ünnepi beszédet. Nagy mér-
tékben emelte az ünnepi hangulatot a s-pataki
énekkar, mely Piskoty Ferencz dirigálása alatt
ritka preczizitással adta elő énekeit, melyekben
különösen Piskoty szólója nagy hatást keltett.
Este a Wassermann-féle nagy teremben tánczezel
egybekötött hangverseny rendeztek. Az első nő-
gyest 110 pár tánczolta.

* **Apa és fia.** Ugyanakkor, amikor a király
bizalma altábornaggyi rangra léptette elő szentmi-
hályi Clair Gyulát, a kassai III. számú honvéd-
kerület parancsnokát, a cs. és kir. közös hadsereg
Arme-Verordnungsblattjő egy másik kinevezés örö-
möt is meghozta a családnak. A király a tábori
tüzérség tartalékában előléptette főhadnaggyá
szentmihályi Clair Ignác m. honvédelmi minisz-
teriumi fogalmazó gyakornokot s a 6. számú had-
test-tüzérezred hadnagyát, Clair Gyula altábor-
nagyfiát.

* **Novemberi előléptetések.** Az ezidei novembe-
ri előléptetések alkalmával ő felsége a király
nemes Ulrich Vilmos a 6. tüzérdandár parancsno-
kát vezérőrnaggyá, Chalupni Ferencz a 24-ik
gyalogezrednél, csik-szentmihályi Scheiber Lipót
a kassai katonai alreáliskolánál első osztályu
századosokká, Breuer Henriket a 66. gy. ezrednél,
Hildebrand Jánost 32. gy. ezr. főhadnaggyot a 34.
gyalogezredhez második osztályu századosokká,
hessenvaldeni Koppen Lajost 66. sz. gy. ezrednél,
nemes Raisz Miklóst a 34. sz. gy. ezrednél, Porgesz
Mikst a 66. sz. gyalogezrednél főhadnaggyokká
nevezte ki.

* **Kiállítás a szabadságharcz ereklyéiből.** A jövő
év márcziusán lesz ötvenedik esztendeje annak,
hogy a lánglelkű költő csatariadója talpra állította
a nemzet nagyjait és kicsinyeit: fegyvert fogni a
hazáért. Méltó ünnepre készül az egész ország.
Kassán az ügyiránt érdeklődő férfiakból s hirlap-
írókból álló bizottság alakult meg oly czéllal,
hogy a közönség birtokában levő szabadságharcz
ereklyéiből a jövő év folyamán kiállítást rendezze-
nek. Az erre vonatkozó felhívást legközelebb
közze tesszik.

* **Az Abauj-Tornamegyei gazd. egyesület választ-
mányi gyűlése.** Abauj-Tornavármegye gazd. egye-
sülete mult hó 26-án tartotta meg gr. Hadik Ján-
os elnöke alatt választmányi ülését számos
tag élénk érdeklődése mellett. A folyó ügyek tár-
gyalása mellett elfogadtattott Jászay István kassai
járású mezőgazd. bizottság elnökének azon javas-
lata, hogy a szarvasmarha tenyésztésről szóló
szabályrendelet 4. §-a odamódosittassék, hogy a
járású mezőgazdasági bizottság legyen jogosítva
az apaállatok tulajdonosi kényelme, érdeke és
ideje szem előtt tartása mellett a vizsgálatok he-
lyeit megállapítani. Gyümölcsértékesítő szövetke-
zetek alakítására szakvélemény adásra a megyei
bizottságok hivatnak fel. Az agrár és járadékbank
szállásfelújítási vállalata az egylet támogatásában
fog részesülni; ennek kapcsán a kormány fel fog
kéretni egy állami szállótelepnek a megye terület-
tén való feállítására. A faskolák alakítására vo-
natkozó szabályrendelet alkotására bizottság kül-
detett ki. A tél folyamán a megye területén téli
vándorelőadások tartására a program és költ-
ségelőirányzat megállapított. A lótenyésztési
jutalomdíjosztások a jövőben a megye három jár-
rásában 2-2 helyen való megtartása határozta-
tatt el.

* **Amateur-kiállítás Kassán.** Illetékes körök moz-
galmat indítottak Kassán, hogy a nagy számban
lévő amatőröknek alkalmat nyujtsanak műveik-
nek kiállítására és ezáltal fokozzák ez irányban
az érdeklődést. A kiállítás husvétkor lesz az ál-
lami polgári iskolában. A kiállítás 7 csoportra
oszlík; 1. Fényképezés. 2. Festészet és pedig:
aquarell, olaj, kréta, tus, szén, továbbá sólyem,
bársony és posztóra való festés, 3. Porcelán fes-
tés (kivételt képez a majolika). 4. Fafaragás,
intorsiák (fa mozaik); ki van véve a lombfűrész
5. Bőrfestés, vágás, égetés, sajtolás. 6. Tűfestés,
aranyhímzés. 7. A tanulóifjúság külön csoportban
állítja ki munkáit. Az egyes gyárak is ez alkal-
lommal mutatják be a fényképezésre, festészetre,
faragásra, sajtolásra szükséges szereiket. A jutal-
mak az ünnepélyes berekesztésnél fognak kiosztat-
ni: 3-féle díj lesz. Az első különféle tárgya-
kat és oklevelet kapnak. 2. Diplomákat. 3. Részt-
vevő okleveleket. A kiállítás iránt nagy az érde-
klődés városszerte s reméljük, hogy az nagyon jól
fog sikerülni. A részletes megállapodást legköze-
lebb fogjuk közölni.

* **Műkedvelői előadás.** A kassai kir. jogakadé-
mia ifjusága f. évi nvvember hó 15-én tánczezel
egybekötött műkedvelői előadást rendez a „Kassai
diák-asztal“ javára, Lekly Anna, Milbek Antonia
és Szentimrey Anna urhölgyek szíves közremű-
ködésével színrekerül Dolovai nábob leánya. Színmű
5 felvonásban. Irta Hercey Ferencz. Helyárak;
Páholy 8 frt. Körszék 2 frt 50 kr. Zártszék 1 frt
50 kr. Földszinti állóhely 50 kr. Karzati ülőhely
40 kr. Karzati állóhely 20 kr. Felülvezetések, te-
kintettel a jótékonyezéllra, köszönettel fogadtatnak.
Az előadás kezdete pontban 7 órakor. Jegyek
előre válthatók: Megay Gusztáv és Stefanovics
Béla czukrászdáiban. Előadás után táncz.

* **Megdönthetetlen demonstráció.** A mult huti
városi közgyűlésen dr. Kosztká József bizottsági
tag a mérnöki hivatal nivellirozási munkálatairól
szólva, — mely lejtmerések igen nagy horderejű-
eknek tartatnak, — felmutatott egy általa felvett
fényképet, hogy ezzel a nevezett munkálatok se-
rény és szorgalmas keresztülvitelét illusztrálhassa.
Ezen fotográfia szerint egy bizonyos munkanap
délelőtti 10 óra táján valamennyi lejtmerő a jég-
pályán mély álomba szepderült.

* **Sajtópör.** Szenzációs sajtópört fog tárgyalni
a kassai esküdtszék november hó 19-én. Ugyanis
akkorára tüzte ki a sajtóügyi vizsgálóbíró azt a
tárgyalást, ahol Rogozsán Antal volt rendőrörmes-
ter sajtó utján elkövetett becsületsértéssel és rá-
galmazással vádolja Madarász Bélát, Kassa város
rendőrfőkapitányát. Tanukul a többek közt Darvas
Imre nyug. főispán és Saúd Lajos nyug. főkapit-
ány is beidézettek.

— **Tűzbe dobáltak.** Nagy nézőközönsége akadt a fővá-
rosban a mult napokban egy igen érdekes látványosságnak,
a mikor is a IX. kerületi előjáróság által kijelölt helyen
Mauthner Ödön magnagykereskedő, kir. közjegyző jelenlé-
tében épp ugy mint a mult év hasonló időszakban az or-
szágban és az osztrák birodalom területén elhelyezett bizo-
mányi magzatrényeiből el nem adott magvakat égette el.

A felhalmozott nagy tömegből felesapó lángok rövid
főlóra alatt közjegyzőileg hitelesen megállapított 226.000
csomag konyhakerti és virágmagot 13450 frtnyi értékben
emésztettek fel.

Nagy elhatározás szükséges ahhoz, hogy ily értékű
magvak, melyek legnagyobb részt még értékesíthetők vol-
nának de a vevőközönséget nem elégitenék ki oly mérték-
ben mint Mauthner-féle magot vásárló vidéki közönségnek,
mert teljesen biztos lehet abban, hogy csakis legutóbbi ter-
mésű friss magot kap, mely ugy fajazonosság, mint
hozam tekintetében mindenkor megfelel ama várakozásnak,
melyet a kertészkedő közönség a Mauthner-féle magvakhoz
joggal fűz.

— **Által-
nemű közhögés
egyedüli és bi-
lönösen azóta
amióta Zoltán
minden gyógy-
iz nélküli Zol-
hozta.**

A
A husza
férfiakból és
hanem — ha
lesz egy harm-
elmék ugyanis
sankint egésze-
hetés föltételei
lyosabbodnak.

A férfiak
vajjon elbirják
ez nem pusztá-
Itt van a legte-
e bajhoz az is
része a gyaru-
a vagyonszerz-

Az ifjú h-
amelyekben a
könyvebben r-
amelynek meg-

Mivel a
lőmben is töb-
legnagyobb a
gában. Az int-
veszik ezt a k-
a leányoknak.
Ahol két-három
vendenek, ha
többi beletör-
az élettél.

Mivel az
megadni a m-
kitalált egy-
férj nélküli assz-
a harmadik n-
asszony, mert
zonyos idő n-
mindakettőtől.

A jóslóg-
a spintevs a
majd a társá-
indulatot, sze-
Ki is fejtik, l-
elég sötét kép-

De egyr-
arról, hogy a
természet noi-
földön a mest-
lenesek, soha
spintevs lass-
elő Angliában
hogy a spinte-

Amig fa-
van a világot
alább nálunk
zasodnak! N-
veszedelmet a
születik.

Német

Egy né-
könyvet irt.

Elmondj
nyomó a meg-
A nő tökélet-
leteiben és a
sabban megy-

Ellenbe-
bele az érzés
művészettel
a férfiú érzés
mindent tud.

S azért
az érzés an-
Itt fant-
szárnyal és
párját. De r-
megmutat, n-
nő csak látj-
rozni.

Ennek
nagy előnye
több és erő-
retni sem gy-
A tudós
arra a tapas-
az öt megil-
ne vonjuk b-
csak eltéved-

A nő v-
maradjon m-
és szövetség
férfiú oldal-
férfiúnak,
hivatását.

— Általános tudott dolog, hogy minden-nemű köhögés és tüdőbajnál a csukamájolaj az egyedüli és biztos szer, melyet az orvosi kar különösen azóta kezd ismét a gyakorlatba bevenni, amióta Zoltán Béla fővárosi gyógyszerész a már minden gyógyszerárban kapható teljesen szag és íz nélküli Zoltán-féle csukamájolajat forgalomba hozta.

CSARNOK

A harmadik nem.

A huszadik században a földön már nemesak férfiakból és nőkből alakul majd az emberiség, hanem — ha a pszichológusoknak hinni lehet — lesz egy harmadik nem is. A jövőbe látó böles elmék ugyanis kifundálták, hogy a házasság lassankint egészen kimegy a divatból, ha a megélhetés feltételei ugyanezek abban a mértékben súlyosabbodnak az utolsó harmincz év alatt.

A férfiak nagyon meggondolják majd, ha vajjon elbírák a családfenntartás terhét? S hogy ez nem pusztán föltevés, mutatja Anglia példája. Itt van a legtöbb aggszűz széles e világon, mivel hogy itt legköltségesebb a háztartás. Hozzájárul e bajhoz az is, hogy az angol ifjuság tetemes része a gyarmatokba megy, mivel ott könnyebb a vagyonszerzés.

Az ifju hazájától távol tölti azokat az éveket, amelyekben a szív lobbanékony és az ember könnyebben rászúja magát egy olyan házasságra, amelynek megkötésével a pénz nem játszik szerepet.

Mivel a statisztikai kimutatás szerint külföldben is több a leány, mint a fiu. Angliában legnagyobb a főlöleg házasulandó leányok dolgában. Az intelligens középosztályban számba is veszik ezt a körülményt és olyan nevelést adnak a leányoknak, hogy maguktól megélhessenek. Ahol két-három leány van, ott már annak is örvendenek, ha sikerült az egyiket férjhez adni, a többi beletörődik sorsába és férfiasan megküzd az élettel.

Mivel az angol minden fogalomnak szereti megadni a maga nevét, a leányok számára is kitalált egy elnevezést. Spintevs-nek, vagyis *férfj nélküli asszonyok*-nak nevezi őket s ők képezik a harmadik nemet, amely se nem férfi, se nem asszony, mert érzésében, gondolkozásában, sőt bizonyos idő multával külsejében is különbözik mindkettőtől.

A jóslató lélekbuvárok azt állítják, hogy a spintevs a jövő században egészen átalakítja majd a társadalmat, mert új erőt, képességet, indulatot, szenvedélyt és gonoszsgot hoz belé. Ki is fejtik, hogy milyen lesz ez az átalakulás és elég sötét képét tárják föl a jövőnek.

De egyről megfélekednek a böleseszek: arról, hogy a harmadik nem szaporodásában a természet nem segítkezik; már pedig ezen a földön a mesterséges kulturák mindig csak ideiglenesek, soha sem állandók. Valószínű, hogy a spintevs lassankint társadalmi forradalmat idéz elő Angliában, de ennek vége ismét csak az lesz, hogy a spintevs megszűnik létezni.

Amig farsang, életkedv, fiatal szív és érzés van a világon, ne féltsük az emberiséget — legalább nálunk nem, ahol még szerelemből is házasodnak! Nálunk a harmadik nem fog sohasem veszedelmet okozni mert hiszszük, hogy meg sem születik.

Német tudós a női lélekről.

Egy német tudós a női lélekről tudományos könyvet írt.

Elmondja ebben, hogy míg a férfunál tulajdonok a megfigyelés, a nőnél finomabb az érzés. A nő tökéletlenebb a gondolkozás felsőbb műveleteiben és az akarat átalakulása eslekvessé lassabban megy nála végbe, mint a férfunál.

Ellenben a nő sokkal hamarabb küzdi magát bele az érzés legkomplimentáltabb helyzetébe és igazi művészettel bonyolítja le ezek szövénnyét. Ahol a férfi érzés dolgában még csak sejt, a nő már mindent tud.

S azért a gondolkodás egyik elemző részében az érzés analizálásában erőteljesebb, mint a férfi.

Itt fantáziája segíti a nőt, amely könnyebben szárnyal és nem fárak ki oly hamar, mint élet-párjác. De míg a férfi azt, amit a képzelet neki megmutat, nehézség nélkül le is tudja rajzolni, a nő csak látja a szímetet, de nem tudja őket fixirozni.

Ennek a lehetetlenségnek van azonban egy nagy előnye: a szóval el nem pazarolt érzés tartósabb és erősebb. Férfiu soha sem tud úgy szeretni sem gyűlölni, mint a nő.

A tudós tanár észleleteinek végeredményeiben arra a tapasztalatra jut: adjuk meg a nő lelkének az öt megillető szabadságot és fejlődési tért, de ne vonjuk bele a mindennapi küzdelmeinkbe, ahol csak eltévedne.

A nő vegye ki részét a munkából, de amellet maradjon meg hitvesnek, anyának, hű barátnak és szövetségese a élet harcát végig küzdő férfi oldalán. Ne akarjon vetélytársa lenni a férfunak, — mert akkor tökéletesen eltéveszti hivatását.

HENNEBERG-selyem csak akkor valódi, ha közvetlen gyárából rendelik — fekete, fehér és színeseket 45 krtól 14 frt 65 krig méterként — sima, csikos, koczkázott, mintázottakat, damasztot s. a. t. (mint egy 240 különböző minőség és 2000 szín és mintázatban) stb. a megrendeltáru postabér és vámmentesen, a házhoz szállítva és mintákat postafordultával küld: Henneberg G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyárai Zürichben. Svájcba ezimzett levelekre 10kros és levelezőlapokra 5kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek. 1

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos. HEDRY BERTALAN.

Vese, húgyhólyag, húgydara és kösvénybántalmak ellen, továbbá a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál, orvosi tekintélyek által a Lithion-forrás

Salvator

sikerrel rendelve lesz. Húgyhajtó hatása! Kellemes ízű! Könnyen emészthető! Kapható ásványvízkereskedésekben és gyógyszerárakban. A Salvator-forrás igazgatósága Eperjesen.

425. szám 1897.

Árverési hirdetmény.

Alírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti kir. járásbírósg 1892. évi 91082. számú végzése következtében dr. Nyiri István ügyvéd által képviselt es. kir. szab. Kassa-oderbergi vasut javára ifj. Péchy Antal ellen 91 frt s jár. erejéig 1896. év decz. 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 360 frtra becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a kis-szebeni kir. jbróság 595 5-1897. számú végzése folytán 91 frt tőkekövetelés, ennek 1895. évi július hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 27 frt 58 krtban bíróság már megállapított költségek erejéig Péchyujfalván leendő eszközésére 1897. évi november hó 12. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzítetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Kis-Szebenben, 1897. évi október hó 24-én. GLÜCK BERTALAN kir. bírósági végrehajtó.

372. sz. 1897.

Árverési hirdetmény.

Alírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bpesti kir. jbróság 1897. évi 58469. sz. végzése következtében dr. Neumann Armin ügyvéd által képviselt Clayton és Shuttleworth cég javára ifj. Péchy Antal ellen 191 frt 40 krt s jár. erejéig 1897. évi július hó 22-én fogantatott kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 450 frtra becsült szarvasmarhákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a kis-szebeni kir. járásbírósg 4249-1897. számú végzése folytán 197 frt 40 krt. tőkekövetelés, ennek 1896. évi január hó 1. napjától járó 5% kamatai és eddig összesen 33 frt 46 krtban bíróság már megállapított költségek erejéig Péchyujfalván leendő eszközésére 1897. évi november hó 12. napjának d. e. 9 órája határidőül kitzítetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Kis-Szebenben, 1897. évi okt. hó 24. GLÜCK BERTALAN kir. bírósági végrehajtó.

Dr. Hógyes korszakos találmánya Asbest-talpbélés



Nincs bőrkeményedés! Nincs lábizzadás! Nincs meghülés! Nincs semmiféle lábbaj!

Követljük az Asbest-talpbélést cipőjeinketől.

Árak: felnőtteknek 35-45 sz. tuczonként frt 12.— páronként frt 1.20. Gyermekeknek 20-34 számig tuczonként 6.—, páronként frt —.60.

Dr. Hógyes találmányát szabadalom védi minden országban — Bővebb felvilágosítást készséggel ad

Az „Első magyar Asbestárny-gyár” Budapest, VI., Sziv-utca 18. szám. Eperjesen kizárólag; Schwarz Ede urnál kapható.

The Continental Bodega Company Valódi hamisítatlan külföldi borok

- Portbor
- Sherry
- Madeira
- Marsala
- Malaga
- Tarragona s. a. t.
- Legjobb bevasárlási forrás

Raktár: BEIN SIMON III. ültetésben és BERGER ARMIN III. szállóházában.

Suchard-féle Csokoládé és Cacao.

Elofordult félreértések kikerülése okáert a n. é. közönség arra figyelmeztetik, hogy a Ph. Suchard gyára az ugynevezett csokoládé-törmelék nem gyártja és kereskedésbe sem hozza.

A Ph. Suchard-féle csokoládék jótállással, tisztán és tudvalevőleg csakis Staniol csomagolásban, a gyári jeggyel és aláírással ellátva szállíthatnak.



Egyedül valódi angol

Csodabalsam

(Tinctura balsamica)

Thierry A., Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett Orangyal gyógyszerárakból és gyógyszerészeti készítmények gyárából.

Hogy minden tévedés elkerülje legyen, ezentul ezen hatóságilag bejegyzett védőjegyet használom.

Valódiságának jeléül minden üveg egy ezüst hüvelylyel van ellátva, melyen cegem Thierry Adolf gyógyszerár. Az „Orangyalhoz” van beírva. Minden balzsamot, mely nem a fenti zöldnyomású védőjeggyel van ellátva, utasítsanak vissza, mint hamisítást és utána- zot, mennél olesőbb, annál értéktelenebb. Tehát mindig pontosan figyeljünk az itt látható zöld védőjegyre. Egyedül valódi balsamot hamisított és utána- zot, valamint értéktelenebbek, melyek a közönség megtévesztésére más balsamjeggyel vannak ellátva, olárusított, általam a védő- jegytörvény alapján törvénsen lesz üldözve. Hol balzsamom részére nincsen raktár, rendeljenek közvetlenül ezen a címen: Thierry A. Orangyal gyógyszerárak Pregrada, Rohitsch-Sauerbrunn mellett. 12 kis vagy 6 dupla- üveg ára Magyarország és Auszria bármely postahelyére 4 korona kerül. — orsz. és Hercegovinába 12 kis vagy 6 dupla-üveg ára 4 korona 60 fillér. 12 kis vagy 6 dupla- üvegnél kevesebbet nem küldök. Széjjelküldés csak a pénz előzetes beküldése vagy utánvétele mellett.

Mindenkor figyelemmel legyünk a zöld védő- jegyre, melylyel a valódiság jeléül minden üveg el van látva.



A valódi angol

Csodakenőcs

ereje és hatása.

Ezen kenőccsel egy 14 éves gyogyithatatlan tartott csontszű teljesen meggyógyított, utában pedig egy 22 éves nehéz rákászú baj meggyógyított. Az angol csodakenőcs, mely a legu- lyosabb és idült bajoknál a ezenvedő emberiségűl a leg- jobb eredményt használó szer. A sebek gyogyítás, a fülkötés, a piros róza, „rosa centifola”-ban létező csodaszérű gyogyó, össze- kötötésben rendkívül gyogyhatók miatt kitű- nőnek ellenszert más anyagokkal, képez. Az angol csodakenőcs használható:

A gyermekágyas nő mellbajánál, tejgyömlésnél, mell- keményedésnél, orban, mindennemű érelmek, láb- vagy csontbelsőselek, sebek, gennyedés, dagadt lábak, sőt csontszű ellen: ütés, szúrás, lő-, vágás- és zúzóási sebek ellen. Használható minden idegen részek, u. m. üveg, taszálka, homok, szilánk és tüskék eltávolítására. Minden- nemű daganat, kinövés, pokolvar, ujjképződés, sőt rák- betegség ellen, szemölcs, köcsömdaganat, hólyag és fel- dorzott lábak gyogyítására. Mindennemű égési sebek, fagyott testrészek, betegnekül hosszabb fekvés által támadt sebek, nyakdaganat, vértörődés, fülzugás és a gyermekek- nél előforduló kisebbesedések ellen stb.

Az angol csodakenőcs minél régebb, annál kí- tőbb hatásában. Ezen egyedül álló szerből elővi- gyázatképpen minden családnál készletben tartani. Kéi doboznál kevesebb nem küldetik; a szétküldés kí- zárólag az összeg előleges beküldése vagy pedig utánvé- telletl eszközítetik. 2 tégely, csomagolás, szállítólevél és bérmentes megküldés 3 korona és 40 fillér.

Számos bizonyítvány áll rendelkezésre. Figyelmeztetek mindenkit a hatástalan hamisítványok megvételétől s kérem szigorúan arra ügyelni, hogy minden tégelyen a fenti védőjegy és cegnek „Az Orangyal gyogy- szerárak” Pregradában bejegyzettre kell lennie és minden tégelynek egy használati utasításba kell becsoma- gova lennie és fentlátható védőjeggyel ellátva.

Az egyedül és valódi angol csodakenőcsöm hamisított és utána- zó, a védőjegy-törvény értelmében, szigorúan ü- döztetnek, éppugy ezen hamisítványok terjesztői.

Egyedül beszerzési forrás: Thierry A. Pregradában Rohitsch-Sauerbrunn mellett. Raktár a legtöbb gyógyszerárakban, hol raktár nincs, tessék a megrendelést közvetlenül „Az Orangyal gyogy- szerárakhoz” THIERRY ADOLF Pregradában, Rohitsch-Sauerbrunn mellett címezni. — Az osztrák magyar védőjegy lajstrom-száma: 4524.

TURÓ hetenkint 500 kgr.
Frissen és zsíros állapotban szállíthatja
a rzeszói savogőzgyár.

Nyilvános köszönet

Wilhelm Ferencz gyógyszerész urnak
Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában, az
antirheumatikus és antiarthritikus vér-
tisztító theának feltalálója. Csúsz és
köszvénynél vértisztító szer.

Midőn itt is a nyilvánosság elé lépek, az azért van,
mert először kötelességemnek tartom Wilhelm urnak, gyógy-
szerész Neunkirchenben, legbensőbb köszönetemet nyil-
vánítani azon szolgálatokért, melyekkel vértisztító theája
által fájdalmas csúsz bajaimban segített és azután, hogy
másokat is, kik ezen borzalmas hajba esnek, ezen ki-
tűnő theára figyelmeztessen. Nem vagyok képes azon kínzó
fájdalmakat, miket 3 teljes éven át minden időváltozásakor
testrészemben szenvedtem, eléggé leírni és mindazoktól engem
sem gyógyszerek, sem kénfürdők használat Badenben,
Bécs mellett megszabadítani nem voltak képesek. Átmatlanul
forogtam sok éjjelen át ágyamban, étvágyam mindig csök-
kent, kinézésem szomorodott volt és egész testi erőm fo-
gyott. Fentvezett teának 4 heti élvezete után nemesak
fájdalmaitól szabadultam meg, hanem 6 heti szünetelés
után, mikor a teát már nem használtam, egész testi álla-
potom javult. Teljesen meg vagyok győződve, hogy min-
denki, ki hasonló bajokban szenved, ezen teánál menedéket
talál, és annak feltalálóját Wilhelm Ferencz urat is áldani
fogja.

Kitűnő tisztelettel

Butschin Streifeld grófnő, alezredes özvegye.

4 arany-, 18 ezüst-érem-, 30 dísz- és elismerő-oklevél.

KWIZDA-féle
Korneuburgi marha-táppor

Több mint 40 év óta a leg-
jobb istállóban használatban,
étvágyhiánynál, rossz emésztés-
nél, valamint leheneknél a tej-
s a tejelő képesség fokozása cél-
jából.

Egy dobozzal 70 kr.,
fél dobozzal 35 krajczár.
Valódi csakis akkor, ha a fenti
védjeggyel van ellátva. Kapható
minden gyógyszerárban és dro-
gueriában.

II. Főraktár:
Kwizda F. János
csúsz- és kir. osztrák-magyar és román
királyi udvari szállító kerületi gyogy-
szertárban.

KORNEUBURG, Bécs mellett.



Huzás 1897. november 11-én.
100,000 sorsjegy, 50,000 nyeresemény.
Első magy. kir. szabad. osztályosorsjáték.
Legnagyobb nyeresemény
szerencsés esetben
egy millió korona.



900.000 kor.
1.000.000 kor.
200.000 kor.
400.000 kor.
600.000 kor.

BIHARI EDE
a m. kir. szab. osztályosorsjáték
főelárusítója
BUDAPEST
Kerepesi-ut 20. sz.

Az első osztályu sorsjegyek árai:
1/2 sorsjegy 6 frt 1/4 sorsjegy 1.50
1/2 " 3 " 1/4 " --.75

A megrendeléseket *postai utánvétellel* eszközölöm,
de az összeg *postautalvánnyal* vagy *ajánlott levélben*
is beküldhető.

A hivatalos tervet minden megrendeléshez
ingyen csatolom és a sorsolási jegyzéket a *huzás*
után rögtön, minden felszólítás nélkül becses czi-
mére küldöm.

Szíveskedjék megrendeléseit minél előbb hoz-
zám, *mint a sorsjegyek eladásával megbízott főelárusító*
hoz küldeni.

Bihari Ede, Budapest, Kere, esi ut 20.

Tessék mindig határozottan kérni!

LOEBIG Company
hus-kivonatát.

A valódiság és jószág igazo-
lásánál főleg tessék figyelni a
feltaláló névírására *Loebig* két írásban.
Alkalmos húsleves pillanat alatti készítésére, levesek,
főzelékek, mártások és mindennemű húsételek javítására.
Kiváló erősítő szer betegeknek és idősöknek.

A HOLLAND-AMERIKAI-UTIRÁNY

Hetenként egy vagy kétszeri gőzforgalom
Rotterdamtól New-Yorkig

Cajütiroda: **BÉCS I. Kolowratring 9.**
Fedélzetiroda: **BÉCS IV. Weyringasse 7 A.**

I. Cajüte. II. Cajüte.

April 1-től Okt. 31-ig 290-400 Mk. Aug. 1-től Okt. 15-ig 200 Mk.
Nov. 1-től Május 31-ig 290-320 Mk. Okt. 16-tól Julius 31-ig 180 Mk.

* A cajüte fekvése és nagysága, valamint a gőzös
gyorsasága és eleganciája szerint.

A legfelsőbb helyen engedélyezett
„DUNA“ biztosító-társaság
összes biztosítéki alapja
több mint 14 millió forint.

Ezennel van szerencsém a n. é. közönség
tudomására hozni, hogy a „Duna“ biztosító-társaság
Eperjes és környékére nézve a *főügyműködést* reál-
műházza.

A „Duna“ biztosító-társaság biztosítéki alapja
tökében és tartalékban 10.113,165 frtot és évi díj-
és kamat-bevételekben 4.400,000 forintnál többet,
összes biztosítéki alapja tehát 14.000,000 frtnál
többet tesz ki.

A „DUNA“ biztosításokat eszközöl szabott
díjak mellett:
a) tűzkár ellen lak- és gazdasági épületekre;
b) jégkár ellen mindennemű terményekre;
c) szállítási veszélyek ellen tengeren s vasuton;
d) az ember életére, tőkére és járadékokra, min-
den kombináció szerint.

Miután még fölemlitem, hogy az előforduló
károk a leglelküimeretesebb módon megbeesültet-
nek és a társaság által a legpontosabban kifizet-
tetnek, a n. é. közönség becses ajánlatait kérve,
maradok

kiváló tisztelettel
Weber Károly,
Eperjes, Fő-utca.


reggeli-
re
ebédre
vacsorára

Egyetek

QUÄKER-OATS-T
a legegészségesebb amerikai árpa-őrleményt.

Sokkal táplálóbb mint a hús (16% tojásfehérje), olesóbb leves és
mártásnak készítve, főlöskézes minden rántás, gyorsan elkészíthető.
Gyermekek és gyomorhajosok részére orvosilag ajánlva.
Eredeti csomagokban (készítési utasítással) kapható minden fűszer
esemege és droguista-üzletében.

Kérjen ön határozottan „Quäker-Oats“-t és ne fogadjon el
értéktelen utánzatokat.



Keil-lakk
(Glasur)

legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára. 1 nagy palaezk ára frt 1.35 kr. — 1 kis palaezk ára 68 kr.

Viasz-kenőcs legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.

Arany-fénymáz képkeretek stb. bearanoyozására. 1 kis palaezk ára 20 kr.

Fehér „Glasur“-fénymáz Legjobb szer mosdó-asztalok ajtóik, ablakdeszkák stb. ujonnan befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. Mindenkor kaphatók:

Gallotsilk J. W. cégénél Eperjesen.

Az 1895. évi cairói s az 1896. évi londoni egészségügyi kiállításokon díszoklevéllel s arany éremmel
kitüntetve. Orvosi tekintélyek által kipróbált s nagyobb kórodákban kitűnő sikerrel használt külszer:

REUMA-SZESZ

biztos s kiváló gyors hatásu a test bármennemű csúszos bántalmái, u. m.: **köszvény, csúsz, reuma, ischiás,**
asthma ellen.

Hatása némely esetben meglepő, amennyiben gyakrabban idűltek eseteknél is már egyszeri bedörzsö-
lésnél a fájdalmakat teljesen megszüntette.

Fog- és fejfájást 5 percz alatt megszüntet.

Egy üveg ára használati utasítással 1 korona, erősebb üveg 2 korona 40 fillér.

Főraktárak Budapesten: **Török József** úr gyógyszerárában Király-utca 12. és **dr. Egger A.** úr
gyógyszerárában Váci-körút 17. sz. — Ugyszintén a főváros összes s a vidék csaknem összes gyógyszerárában
valamint a készítő

WIDDER GYULA gyógyszerésznél
S.-A.-UJHELY. 31. szám.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítettnek.
Ugyszintén: Eperjesen, Bartsch Emil, Molitorisz István és Korn Vilmos urak gyógyszerárában

Nyomatott a „Pannonia“ könyvnyomdában, Eperjesen.

Előfizetési árak:
negyedévre
Hirdetési díj
Többszörös hirdetésre

Három év
egy gondoln
kor a népsz
ben oly erő
binet megbu
nemzetre, e
zongatott m
készülünk m
meglepetésre.

És ime,
Dezső báró,
nyoz ez orsz
tények egész
egymásután
17 éves korm
zet, — mely
zeti politikára
nek elismerés

A szolgál
elnöke is csa
pártokkal, —
hatalmas álla
matává s e
hanem erélyes
zeti missziót,
persze a mag

Mi minde
csak legmer
dolni. Futólag
ken, hogy lás
Az egyhá
a Wekerle-ko
túl vitte, de v
csével, hogy r
kódlatást sem

Nyomban
nyesült a mag
nunczius ille

Szerelme
külő öslények
a neve s mint
relme. A jó b
mikor lesz má
ne itélje Bán
meket is berő
megvillant e k
lálta, hogy mi
gond, szapor
nemesak több
nagyobb lárma
idegesebb, foly
ellenére is —
aki épp oly i
asszony jobban
remtés koronáj
tanácsolta: ut
Dénes jobban
a felesége, de
a vonatra, ami
illat, az volt el
göny gyerekek
ges illatot.

Egyedül
létnek, ha má
szusan fordult
állomásnál há
nem látta, de
tulyákkal meg
— Szab
Erre már
— Oh, a
— Igazán
nom, mentege